



现代双层纯电动游船“茉莉号”顺利下水

8月8日，在福建福宁船舶重工有限公司，由我省自主研发、设计、建造的首艘现代双层纯电动游船——“茉莉号”顺利下水，这也是福宁重工承建下水的第2艘电动船舶。“相较常规动力的船舶，纯电动游船，排放是零，噪音很小，游客的体验感会比较好，没有尾气排放和燃油泄漏的风险，这条船的建造，实现了纯电动油船在福建省内零的突破。”福建福宁船舶重工有限公司总经理助理胡裕国介绍道。

近年来，我市紧跟时代潮流和国家政策趋势，锚定电动船舶发展方向，持续抓好船舶产业结构调整，招大引强补齐发展短板，积极推动“福安造”船舶借力绿色东风，驰骋市场新蓝海。

据了解，福宁重工作为福船集团电动

船研制总装基地，是我市积极推动船舶修造业向电动化转型升级的重点企业之一。为支持福宁重工电动船舶批量订单建造，福安市积极争取到省级“电动船舶”专项补助资金7000多万元，用于企业电动船舶生产。去年以来，福宁重工先后承接5艘电动船舶生产订单，到目前已建成下水2艘，剩余3艘正在紧张建造中。今年该企业产值预计将突破2亿元，其中电动船舶产值占到5000万元。

市工信局副局长王文恒说：“福宁重工作为电动船舶的试点单位，全面推进电动船舶制造工艺的先行先试，包括今天下水的双层、纯电动的游船，标志着福安在制造海上电动驱动的海上装备已经正式启航了，现在大概有6至8家企业，开始尝试走电动船舶产品的开发。”

借力绿色东风 发展电动船舶

□ 兰文馨 陈晓峰

我市是福建省三大船舶修造基地之一，船舶修造产业历史悠久，拥有成熟完整的产业链，2022年，全行业完成产值11.11亿元。同时，拥有电机电器发展积淀的产业优势和毗邻宁德锂电新能源产业的区位优势，在船舶产业电动化转型上具备先天优势。

在国家“双碳”战略、省、宁德市推进“电动福建”“电动宁德”的大背景下，我市紧抓发展良机，持续在产业链补链强链、结构调整、充电设备布局等方面发力，推动船舶修造与电动船舶产业转型升级迈出稳健步伐。

“我们引进了宁德未来，在这里落地了年产一万艘电动渔船的项目，另外，还引进了鲲鹏科技公司，与我们福安当地的国有企业合作开发‘安安打船’，我们努力在推广创新型的海上装备商业模式，在帮助使用者降低成本的同时，激活整个市场主体。”王文恒说。

据了解，福建省大陆岸线长3752千米，海岛岸线长2804千米，海水规划可养殖面积约224.8万公顷，发展海水养殖的条件得天独厚，是最具发展渔业潜力的沿海省份之一，而12米以下小型电动船舶应用场景广泛，也是福安当前主推的主要生产目标船型，但是小型船舶在现行检验规范中，缺乏一个相对畅通的渠道，那么如何破解难题，进一步激发企业发展信心，将是我市职能部门今后一个时期的工作重

点。

王文恒称，未来打算做全省的试点，就是12米以下的小型船舶进港作业船舶的先试先行，我们在船检部门，比如中国船级社、交通、渔检部门的支持下，对12米以下的船舶，开展船检工作，通过法定的流程，确保我们所制造出来的小型的电动船舶持证、经保（上保险），保障整个海上的人民群众财产安全。

同时，为鼓励企业持续发力船舶电动化发展，我市成立船舶修造产业专班，开展“电动赛江”专项调研，制定出台《推动电动船舶发展若干措施》，完成《“电动福安”船舶发展专项规划》初稿，积极优化福安电动船舶产业发展环境。

福建福宁船舶重工有限公司总经理助理胡裕国表示：“省市各级政府和省船舶集团都成立了电动船舶专班，出台了相关扶持政策，定期组织专家帮助企业梳理和协调行业发展过程中的各类问题，目前，行业的上下游产业链已经基本打通，制造的工艺流程也基本成熟，我们对行业的发展也更有信心了。”下一步，我市将深入贯彻落实省、宁德市部署要求，锚定电动船舶发展方向，在赛江流域打造电动船舶示范应用场景，同时继续抓好船舶产业结构调整，推动本地船企与宁德时代等锂电新能源企业合作，重点发展新能源、新材料船舶产业配套项目，推动福安电动船舶产业在未来产业蓝海中抢占先机。

提供就业见习岗位450个，发放岗位补贴84万元——

福安助力青年打开职场之门

□ 兰文馨 陈晓峰

为帮助未就业的高校毕业生度过就业适应期，积累就业经验、增强就业竞争力，助力打开职场之门，今年以来，市人社局积极对接本地企业，征集可供高校毕业生等青年群体锻炼的见习岗位。通过设立服务窗口，提供政策咨询、见习岗位征集、见习用工对接、见习补贴申请等服务，为青年群体和见习单位“牵线搭桥”。

精准服务 全方位落实就业政策

8月17日，福安市品丰电子商务有限公司里，钟林强正用心设计公司产品。据了解，钟林强去年毕业后一直没找到适合的工作，今年3月，他通过市人社局见习岗位招募计划入职该公司，不仅很快适应公司的工作环境，也实现个人成长与企业发展的双赢。

五个月下来，钟林强已熟练掌握了该公司产品运营岗位的各项工作，希望能通过9月份公司的见习考核，争取得到留在公司的机会。“这个见习岗位是专门为未就业毕业生量身定做的一个岗位，通过实践锻炼，积累自身工作经验，为接下来进入职场做好准备，更好地规划个人职业发展目标。”钟林强说。

福安市品丰电子商务有限公司目前有4名像钟林强一样的青年群体在公司见习，他们每月除了固定的薪资外，还可享受见习补助。“这是市人社局出台的政策，给我们企业减轻了非常大的压力，可以更好招进优秀人才。”福安市

品丰电子商务有限公司负责人何炎炜说。

据介绍，就业见习岗位主要是面向16岁到24岁的失业青年以及离校两年内未就业的高校毕业生，按照福安最低工资标准每月补助1810元，最高为企业补助六个月的岗位补贴，截至目前，我市共为设立就业见习岗位的企业补助了84.269万元。

主动服务 助力青年走稳就业路

青拓集团于2008年3月入驻福安湾坞半岛，是全球最大的不锈钢生产型跨国企业集团。邹豪毕业于南昌航空大学科学技术学院计算机科学与技术专业，于今年5月9日入职青拓集团研究院参加就业见习，见习结束签订劳动合同后，从事技术员岗位，经过“师带徒”培训学习，现任研究院智能制造部技术员。邹豪的就业事例就是我市强化毕业生就业扶持政策的一个缩影。

据了解，今年市人社局共征集青拓集团等15家用人单位，提供450个就业见

习岗位，有381名高校毕业生等青年群体获得见习岗位，其中，青拓集团发布见习岗位380个，吸纳见习人员314人。市人社局还积极为青拓集团申报创建国家级高校毕业生就业见习示范单位，成为今年宁德市唯一推荐单位，也是福建省向人社部申报的3家单位之一。

与此同时，市人社局每周至少举办一场灵活多样的线上线下招聘活动，进一步畅通求职招聘渠道，加快岗位信息发布速度，促进毕业生高效就业。

“下一步，市人社局将继续扩大见习政策宣传的覆盖面，拓宽见习岗位开发渠道，丰富见习岗位来源，不断优化见习管理服务，落实落细各项就业见习政策，积极帮助更多未就业高校毕业生和失业青年实现就业。”市人社局人才办负责人黄抒捷说。



宁德职业技术学院离校未就业毕业生招聘会现场 林泽锦 摄

(上接1版)岸绿、安全、生态”的建设目标。

立足安全生态水系项目“重建更重管”的原则，我市制定出台《福安市安全生态水系建设项目建后管护机制》，实施分类整治，突出养护重点，明确责任人，每年安排经费用于项目养护，有序保障安全生态水系建设效果。

漫步在穆阳镇石马街，只见流水潺潺、清澈见底，河道边修建了休闲步道，不时有村民在步道上散步、健身，不远处的农田、山林一片青翠。“家家户户沿河而建，洗衣做饭都在河边”这幅穆阳人儿时记忆中的幸福图景再现当下。

这得益于2016年启动的穆阳溪安全生态水系项目，作为福建省首批安全生态水系项目之一，项目投资规模超亿元，清理垃圾、整治河道、截污清淤、腾退沿河工厂……2017年，在治水的基础上，当地又结合穆阳溪自然景观，补植绿化，建设休闲步道、亲水亭台等。如今的穆阳溪水清、河畅、岸绿、景美，打造出了全省安全生态水系项目建设样板工程。

珠玉在前，我市安全生态水系建设全面发力。目前，我市安全生态水系共15个项目，总投资约1.87亿元，已累计争取省级专项补助9000万元，综合治理河长95公里。惠及穆阳镇、穆云乡、康厝乡、社口镇、溪柄镇、溪潭镇、下白石镇、潭头镇、甘棠镇、城阳镇等地，一幅充满生机与活力的“生态画卷”正在福安徐徐展开。